

Таким образом, демографические процессы на территории Костанайской области, представленные по переписи 2009 года, имеют следующую динамику незначительно изменилось соотношение городского и сельского, возросло число иммигрантов из стран СНГ, повысились показатели рождаемости населения.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1 Искаков Н.А., Медеу А.Р. Казахстан: Природа. Экономика. Экология. – Алматы, 2007. – 216 с.

2 Жумасултанов Т.Ж., Ибраев А.Т. Население Казахстана с древнейших времен до наших дней. – Алматы, 2000. – 152 с.

3 Костанайская область. Итоги Национальной переписи населения Республики Казахстан 2009 года. Том 1. Агентство Республики Казахстан по статистике / Под ред. Смаилова А.А. – Астана, 2011. – 126 с.

4 Демографический ежегодник Казахстана. Агентство Республики Казахстан по статистике. Статистический сборник / Под ред. Смаилова А.А. – Астана, 2011 – 592 с.

Түйін

Бұл мақалада Қостанай облысының демографиялық жағдайы қарастырылған.

Conclusion

This article has deal with the demography of Kostanai Region.

ЕВАНГЕЛЬСКИЕ ХРИСТИАНЕ БАПТИСТЫ КОСТАНАЙЩИНЫ

Бондаренко Ю.Я.

В отечественной религиоведческой традиции баптистов относят к протестантам. Собственно ЕХБ появились в период Великой Отечественной войны в результате слияния в 1944 году существовавших на территории СССР близких друг другу по духу евангельских христиан и баптистов. Собственно евангельские христиане, названные так потому, что основывали свое учение на Евангелиях, появились в царской России в 70-е годы XIX века. Их появление связывают с прибытием на север России выпускника Оксфордского университета, участника Крымской войны английского лорда Редстока.

Появление же баптизма исследователи связывают с именем англичанина Джона Смита (1544 – 1612) и относят к началу XVII века. Само название восходит к греческому слову **баптизо** – *окунаю в воду*. Возрождая древние традиции, баптисты стали крестить погружением в открытых водоемах или специальных «чанах» – баптистериях, причем не младенцев, а людей в сознательном возрасте.

Однако сами баптисты считают свою церковь гораздо более древней, появившейся в 30-е годы I века. Днем рождения Церкви называют День Пятидесятницы, или Троицы, отмечая, что в этот день «в ответ на проповедь апостола Христа покаялось и крестилось» около трех тысяч человек.

По данным российских ученых, «баптизм стал одной из самых многочисленных конфессий протестантизма». На начало этого

тысячелетия членами баптистских общин являлись примерно 35 млн. человек. Общее же число приверженцев этого направления (вместе с семьями, молодежью, «друзьями», «приближенными») более 75 млн. человек [1].

В царской России становление евангельско-баптистского движения (а не одной лишь евангельской его ветви) относили к 20 августа 1867 г., когда в Тбилиси в реке Кура было совершено первое баптистское крещение. (В Северную Америку баптизм пришел еще в XVII веке, где занял достаточно прочные позиции).

Непосредственно в Казахстане баптизм появился на рубеже XIX–XX веков. Считается, что первые общины возникли в Аулие-Ата, на юге Казахстана. В 1907 году была образована община в Павлодаре [2]. Первая община в нашей области появилась в поселке Николаевка в 1902 году. В 1902 году была образована церковь в поселке Смирновка (ныне Карабалыкский район). В самом Костане (тогда Николаевске) церковь появилась в 1908 году, насчитывала 8 членов. Известны представители одной из семей – Никита и Екатерина Высоцкие. Собирались в то время на квартирах. По данным самих евангельских христиан, в Костанай переселились несколько семей в 1910 году из поселка Анновка. а из Самары переехал бывший фотограф Карнаухов Николай Иванович. «За небольшой период церковь возросла и в 1914 году насчитывала 50 душ. Молитвенный дом находился на улице Большой» (Позже проспект Ленина, а затем Аль-Фараби).

Интересно, что и в период целенаправленного развертывания научно-атеистической пропаганды кустанайская церковь евангельских христиан-баптистов лишь увеличивала число своих членов. Так, по данным костанайских баптистов, в 1955 г. членами церкви были 110 человек, к 1972 г. их число возросло до 215. «В 1956 г., в день Троицы, на реке Тобол в один день водное крещение приняли 85 человек. В следующем году в день Троицы на реке Тобол и по районам приняли крещение 55 душ. В последующие годы по 30 – 35 душ. За эти годы заключили завет с Господом через святое водное крещение около 500 душ». И это при том, что на языке упрощенной (но отнюдь не научной) пропаганды и соответственно в обыденном языке слово «баптизм» нередко приравнивалось к слову «сектант», что означало нечто темное и смутно-опасное.

В целом в советские годы евангельские христиане-баптисты стали со временем одним из самых многочисленных объединений области. Так, по данным на 1976 г., из 39 зарегистрированных объединений Костанайской области 14 было баптистскими. По числу учтенных верующих (данных об исламе не приводилось) баптисты уступали только православным (3100 православных и 845 баптистов), обходя при этом последователей всех иных конфессий по числу зафиксированных объединений (5 православных, 10 объединений лютеран, 4 адвентистов и др.).

В середине 80-х годов прошлого века число членов только костанайской общины ЕХБ превысило 400. К началу XXI века, в связи с активной миграцией за пределы Казахстана, община насчитывала примерно 250 человек, а вместе с входящими в нее жителями Затобольска – 300 членов. В целом же на территории области к этому времени действовали 12 зарегистрированных общин, в состав которых входила тысяча человек.

В настоящее время, а именно на начало февраля 2012 г., по данным отдела внутренней политики областного акимата, в целом в области существует 37 баптистских объединений.

В частности, общины ЕХБ имеются в Рудном, Лисаковске, Житикаре, Аманкарагае, Кушмуруне, Боровском, Аркалыке. Численность членов общины областного центра в последние годы колеблется в пределах от 300 до 350 человек. Общее же число баптистов области в связи с активными миграционными про-

цессами меньше, чем в годы советской власти, и составляет примерно 700 человек [3].

Всего же в Казахстане действует свыше 350 объединений баптистов. Их деятельность определенным образом координируется [4]. После распада СССР на территории Казахстана создан Союз Церквей ЕХБ РК. В 1995 году в Алматы открыт институт для подготовки служителей Церкви, работают как отечественные, так и зарубежные проповедники. С 1992 г. действует и заочная библейская школа с центром в Алматы. (Подробнее см.: В. Иванов, Я. Трофимов. Религии Казахстана: Справочник. – Алматы, 1989.) Кроме того, представители руководства общин имеют возможность несколько раз в год «повышать свою квалификацию» в Москве, куда прибывают и известные проповедники и библеисты из дальнего зарубежья.

По словам представителя руководства костанайской общины ЕХБ, «церковь существует на добровольные пожертвования. Верующие стараются участвовать в нуждах, которых так много: это и помощь престарелым, инвалидам, детским домам, больницам. Для того, чтобы быть примером в добром, церковь учит своих членов быть честными, законопослушными гражданами своей страны».

Показательно, что и в советские годы в проповедях баптистов звучали призывы быть лояльными к властям и честно выполнять свои обязанности. Об этом свидетельствует исследование Ларисы Сергеевны Приходько. Приведем несколько примеров: «Подлинный христианин тот, который добровольно служит Богу и в семье, и на рабочем месте» (Рудный, октябрь 1970 г.); «Мы должны везде и всюду сиять красотой Христовой и восхищать окружающих людей» (Караганда, август 1986 г.); «Мы должны быть примерными гражданами нашей страны во всех отношениях» (Рудный, август 1987 г.) [5].

Что же касается благотворительной деятельности, то, разрешенная в свое время, она сегодня оказалась в несколько затрудненном положении. Так, в прошлом году из-за сложностей на таможне пришлось отказаться от гуманитарной помощи из Германии.

Но это все сухой и бледный язык цифр. Думается, что особый интерес могли бы представлять своеобразные портреты верующих. Однако создание таких портретов требует более развернутых заметок. Мы же здесь ограничимся эскизным социальным портретом прес-

витера общины Александра Ивановича Журавлева, в котором, как в капельке воды, просвечивают повороты судеб верующих нашей страны.

Пресвитером он стал в 1988 г., после того, как бывший на этом «служении» Бартоломей Иван Ильич отбыл на жительство в Ростов-на-Дону, однако к вере он пришел многими годами раньше. В свои шестьдесят девять лет Журавлев и сегодня выглядит крепким: густой, почти не поседевший волос, мощные руки и плечи, которые при его довольно-таки высоком росте делают с виду чуть ли не приземистым. «Я и сейчас, если бы кого зажал, то не выпущу. А вот ноги побаливают». Им уже тяжело носить это мощное тело.

Как же складывался его жизненный путь, пришедшийся по большей части на годы, когда религиозность, мягко говоря, не приветствовалась? Выходец из Троицка, он вместе с родителями еще подростком переехал в Кустанай, чтобы оторваться от плохой компании [6]. Повзрослев и уже будучи верующим, отслужил три года в армии, причем в ракетных войсках, в очень нелегких для здоровья условиях. Был сержантом и командиром армейского подразделения, хотя как верующий дальше не продвинулся. Поскольку уже тогда знал столярное дело, был привлечен к оформлению Ленинской комнаты – обязательный для каждой части уголок, предназначенный для отдыха и воспитательной работы. За хорошее оформление комнаты, связанной с именем вождя пролетариата и истового атеиста, добросовестный верующий заработал отпуск.

Вернувшись «на гражданку», большую часть жизни провел, работая на железной дороге – имея умелые руки и рабочую сметку, оборудовал контейнеры и вагоны. О каких-то особых гонениях тех лет не вспоминает. И сам трудился на своем месте, и супруга, окончив медицинский техникум (сравните с колледжем), поступить в который из-за больших конкурсов в те годы было очень нелегко, работала медсестрой. Да и как придирается? Работали в целом добросовестно. Не пили, не курили. Не сквернословили. Не случайно как-то в беседе за столом автор этих заметок услышал от одного руководителя, естественно, партийного, примерно следующее: «Будь у меня все проводники баптистами, в вагонах всегда был бы порядок».

Правда, случались и казусы. Так, однажды руководитель подразделения не хотел

оформлять Александру Ивановичу как верующему подписку на «Известия» – одну из центральных газет СССР. Он же, не оробев, пошел к руководству.

Александр Иванович и по сей день сохранил своеобразную тягу к знаниям. Не обладая высшим образованием, он многократно посещал занятия квалифицированных проповедников и библистов. Имеет хорошо подобранную библиотеку, в которой немало ценных справочных и иных изданий, посвященных христианству.

При этом, в соответствии с духом своей конфессии, Александр Иванович обладает и определенной критичностью. На вопрос о том, как, к примеру, он относится к тому, что не так давно в Москве можно было видеть восьмикилометровые очереди жаждущих войти в храм с частицей пояса Святой Богородицы, просто отвечает: «Не хочу никого оскорблять, но мы в это не верим». Не верим, что частица, как надеялись иные из стоявших в очередях, сама по себе способна исцелять. Равно, как трудно поверить, что Елена могла найти через столетия именно тот крест, на котором был распят Христос».

На примере пресвитера костанайской общины евангельских христиан баптистов мы видим человека, который на протяжении всей своей жизни сумел пронести свою религиозность, которая сделала его жизнь разнообразнее и богаче не только в духовном, но и в чисто человеческом плане. Это не означает идеализацию, а лишь свидетельствует о том, сколь сложны вопросы, в которых жизнь и вера сплетаются в единое целое, и как осторожно надо разматывать этот клубок тому, кто попытается прикоснуться к основам того или иного вероучения.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- 1 Основы религиоведения. – М.: Высшая школа, 1998. – С. 198.
- 2 Иванов В., Трофимов Я. Религии Казахстана: Справочник. – Алматы, 1989. – С. 100.
- 3 Абуов А.П., Смагулов Е.М. Религии в Казахстане. – Костанай: ТОО «Костанайский печатный двор», 2011. – С. 147.
- 4 Приходько Л.С. Методические рекомендации по теме «Современная проповедь в протестантской общине. (На примере ЕХБ). – Кустанай: Кустанайская областная организация общества «Знание, 1988. – С. 14.

ПРИМЕЧАНИЕ

1 Влияющие на картину религиозности миграционные процессы, хотя и не в масштабах 90-х, продолжают и поныне. Так, согласно местной прессе, число уехавших из области в 2011 г., по данным Костанайского областного департамента статистики, в область из-за пределов Казахстана в прошлом году прибыло 2318 человек, а убыло 3760. Основа обмена сегодня – страны СНГ. На них приходится 97 % прибывших и 96% убывших (Костанайские новости, 1 февраля 2012 г.).

2 Автору этих строк не раз приходилось слышать и в проповедях местных протестантов, и в выступлениях приезжих проповедников (из «Церкви жатвы») своеобразное клише: мол, в детстве был «плохим мальчиком», а потом обратился к Богу и зажил правильно. Эта схема – до и после – активно используется и в рекламе: вот, к примеру, как выглядела рубашка до стирки «Тайдом», а вот как выглядит она сейчас. Но по

своей сути эта, столь часто превращающаяся в шаблон, схема очень человечна и революционна, ибо она не просто допускает преображение, трансформацию человека, а и акцентирует внимание на возможности и целебности такого преображения, тем самым противостоит языческому: «Горбатого могила исправит». Иными словами, выражаясь уже языком советского поэта А. Вознесенского, у каждого из нас в любой момент жизни существует возможность измениться: «Достигли ли почестей постных, рука ли гашетку нажала, в любое мгновение не поздно – начните сначала».

Түйін

Бұл мақалада Қостанай облысындағы Христиандық Евангелистік Баптистерінің алғаш пайда болуы айқындалған.

Conclusion

In this article discovered the appearance of first Evangelic Christian Baptists in Kostanay Region.

КУЛЬТУРА В XXI ВЕКЕ

Бухметова А.А.

Глобальный кризис культуры XX в – это смена типов культуры, а также кризис искусства и кризис в системах истины: науке, философии, религии.

Сейчас пользуются популярностью книги В.М. Массона, Л.Н. Гумилева, Н.Я. Данилевского, Л. Февра, К. Ясперса, П. Сорокина, А. Тойнби и Н.Н. Моисеева, посвященные смыслу истории, ее характеру, природе различных цивилизаций и культур. Здесь излагаются размышления о будущем современной цивилизации, делаются попытки осмыслить глобальный кризис культуры как рождение новой цивилизации с присущими ей ценностями и отношением к миру [1].

Многие социологи, политологи, культурологи и футурологи отмечают противоречия, связанные с формированием новой глобальной (планетарной) цивилизации.

Исследователи (Е. Гродзинский, П. Сорокин и др.) приводят многочисленные факты, подтверждающие тезис о примитивизации эстетических вкусов. Большинство художников нашего времени отошло от изображения мира (людей, животных, природы) таким, каким мы его видим, ибо художники руководствуются больше своим воображением, чем зрительным восприятием окружающих нас

явлений. Так, у О. Хардисона в книге «Исчезновение через небесный свет. Культура и технология в двадцатом веке» говорится, что речь идет об исчезновении искусства и замене его искусственной реальностью, создаваемой компьютерами в ходе осуществления программ машинной графики. Таким образом, очевиден кризис чувственного стиля искусства и рождение нового, непривычного для нас стиля искусства.

Кризис наблюдается и в системах истины, в том числе и в науке, которая достигла такого высокого уровня развития, что многие ее концептуальные, методологические и гносеологические трудности усматриваются в кризисе традиционных концепций и представлений европейской цивилизации.

Призыв к построению новой познавательной парадигмы громче всего раздается в современной физике. Известный физик В. Паули пишет, что «...наша эпоха достигла точки, в которой рационалистическая позиция пришла к кульминации своего развития и воспринимается как весьма узкая».

Кризис поразил и философию, когда с чувственной точки зрения отрицается поиск истины мироздания, когда развивается релятивизм и мыслитель ищет сюжет для построения